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Статтю присвячено ґенезі економічної думки концепції «індустрія 4.0» в умовах цифрової трансформації. Визна-

чено, що характерною ознакою концепції «Індустрія 4.0» є  розвиток кіберфізичних систем (інтелектуальні системи, що 
включають взаємодію платформи програмного забезпечення з фізичними процесами в єдиному інформаційному просторі) 
та їх імплементація в високотехнологічні галузі економіки. Проаналізовано авторські визначення змісту концепції «Індус-
трія 4.0». Встановлено принципи та  характерні риси концепції «Індустрія 4.0» та запропоновано методичний та проце-
сно-технологічний підхід до визначення терміну. 
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Постановка проблеми. В сучасному світі Індустріа-

льна (промислова) революція ХХI століття швидко поширю-
ється та кардинально змінює механізми діяльності та управ-
ління державних органів, промислових і фінансових підпри-
ємств, бізнес-моделі комерційних структур, формує нові ін-
формаційні відносини в суспільстві та сприяє інклюзивному 
економічному зростанню та соціальному розвитку країни. Не-
від’ємною складової промислової революції сьогодні є дотри-
мання концепції «Індустрія 4.0», де характерною дією стає ім-
плементація кіберфізичних систем у бізнес-процеси галузей 
економіки, які  дозволяють взаємодіяти віртуальним і фізич-
ним процесам в інформаційній мережі в  режимі он-лайн, від-
далено управляти ними та здійснювати контроль, приймати 
організаційні та управлінські рішення. Концепція «Індустрія 
4.0» з’явилася відносно недавно, лише 5 років назад, але 
швидко набирає популярність серед політиків, бізнесменів та 
науковців, які мають свою економічну думку стосовно змісту 
та призначення даної концепції, її принципів, характерних рис 
та основних компонентів, які втілюються в різні сфери діяль-
ності для інтелектуальної організації бізнес-процесів. Однак, 
в мережі Інтернет дуже часто зустрічаються різні назви кон-
цепції «Індустрія 4.0» («Економіка 4.0», «Промисловий інтер-
нет», «Четверта Промислова Революція», «Інтернет Речей») 
та  інтерпретації її змісту представниками наукової спільноти, 
що стає бар’єром на шляху розвитку промисловості із засто-
сування новітніх інформаційно-комунікаційних технологій та 
отримання конкурентоздатних позицій структурних одиниць в 
епоху цифровізації. Тому успішна реалізація положень озна-
ченої концепції розвитку економіки та суспільства вимагає 
проведення генезису економічної думки стосовно поняття 
«Індустрія 4.0» для його уточнення та поглибленого розу-
міння суті з точки зору вдосконалення методології адаптивної 
поведінки підприємств в умовах цифрової трансформації 
економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові 
дослідження розвитку концепції «Індустрія 4.0» в період гло-
бальних промислових змін сьогодні є вельми популярною се-
ред наукової спільноти та експертів, що підтверджується зна-
чною кількістю публікацій в  інтелектуальному інтернет-прос-
торі. Перспективам розвитку та наслідкам впровадження кон-
цепції «Індустрія 4.0» присвятив свої дослідження К.  Шваб, 

якого вважають автором терміну «Індустрія 4.0» [8]; 
Ф.  Штеден, Р.  Кірхнер здійснили детальний огляд концепції 
«Індустрія 4.0» та презентували також наслідки її розвитку 
[21]. Теоретичним аспектам положень концепції «Індустрія 
4.0», зокрема оцифруванню бізнес-процесів, активів, бізнес-
моделей присвячені роботи зарубіжних науковців [7; 9; 10; 
21]. Вагомий внесок в  дослідження генезису економічної ду-
мки поняття «Індустрія 4.0» зробили вітчизняні вчені: Т. В. За-
порожець [12]; А. І. Крисоватий, О. М. Сохацька [14]; О. В. Ти-
мошенко [19]; І. Г.  Яненкова [22]. Представляють інтерес з 
точки зору взаємозв’язку промислового виробництва з осно-
вними компонентами Індустрії 4.0 наукові роботи Ю. Г. Вла-
сенко, Т. В.  Букіна, Л. М.  Литвин [1]; В. В. Гаєвського [11]; 
В. І.  Скіцько [18]. Однак, проведений аналіз інтерпретації по-
няття «Індустрія 4.0» зарубіжними та вітчизняними науков-
цями свідчить про значний внесок в розвиток теорії паради-
гми Індустрії 4.0, але універсального визначення або єдиного 
хоча б для групи авторів не спостерігається. Тому дане пи-
тання потребує дослідження та розробки методичного під-
ходу до його визначення «Індустрія 4.0». 

Постановка завдання. Метою статті є ретроспектив-
ний аналіз формування засад та  розвитку Індустрії 4.0, про-
аналізувати підходи до визначення змісту концепції «Індуст-
рія  4.0» та з’ясувати характерні ознаки її компонент, що ак-
тивно використовуються в  період цифрових трансформацій 
економіки. 

Виклад основного матеріалу. Історія людства про-
ходила різні промислові революції, які впливали на розвиток 
економічної системи та формування індустріального суспіль-
ства. Перша промислова революція (зародилася в Британії, 
1740-1780-х роках) характеризується формуванням інститу-
ційного середовища, поширенням машинного виробництва, 
появою парового двигуна, зміни продуктивних сил. В період 
другої промислової революції (розпочалася в XIX столітті) 
спостерігається технологічний розвиток на основі наукових 
досліджень, що вплинув на масове виробництво великими 
фірмами, винахід електрики, мартенівських печей. Подаль-
ший розвиток економіки відбувався в період третьої промис-
лової революції, який прийшовся на середину XX століття, та 
характеризується поширенням електроніки на виробництвах, 
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автоматизацією процесів господарської діяльності, викорис-
танням комп’ютерних технологій у галузях економіки. Заро-
дження четвертої промислової революції під назвою «Індуст-
рія 4.0» («Економіка 4.0») та її становлення як новітнього 
явища в глобальній економіці (з кінця XX століття і до тепері-
шнього часу) характеризується технологічним прогресом, ге-
нератором якого є інноваційні смарт-технології, поєднанням 
реального, віртуального та біологічного світів, появою нових 

форм комунікацій в мережевому просторі. Ініціаторами ста-
новлення концепції «Індустрія 4.0» були бізнесмени, науко-
вці, фахівці штучного інтелекту за підтримкою уряду Німеч-
чини, якими презентовано стандарт «Еталонна архітектура 
індустріального Інтернету» та вперше використано поняття 
«Індустрія 4.0», під якою розуміли широке впровадження уви-
робництво кібер-фізичних систем та з’єднання різних речей з 
мережею [14]. Історичний аспект становлення «Індустрія 4.0» 
наведено на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Історикографія формування засад концепції «Індустрія 4.0» 

*побудовано автором на основі [2; 3; 4; 6; 12; 14; 16; 17; 20] 
 

Водночас Індустрія 4.0 набула поширення і в США під 
егідою Промислового Інтернет Консорціуму для поширення 
Інтернет речей в промисловості. В Україні 2018 році розроб-
лена Національна стратегія Індустрії 4.0, але допоки вона не 
прийнята урядом країни й виконується силами бізнес-спіль-
ноти, яку координує асоціація АППАУ та платформа 
Industry4Urkaine [13]. 

Унаслідок розвитку четвертої промислової революції 
(або четвертої індустріальної революції) в різних країнах 
світу та з різнем ступенем її активності, відзначається відсут-
ність єдиного та чіткого трактування суті поняття «Індустрія 
4.0». 

Так, виходячи зі змісту наукових робіт зарубіжних ав-
торів, визначено, що нову Індустрію 4.0 характеризують інно-
ваційні технологічні додатки та дослідження, зокрема: кібер-
фізичні системи (CPS); віртуалізація та децентралізація; від-
криті мережі (Open Networks’ Building); сервітизація. Учені за-
значають, що домінуючими технологіями Індустрії 4.0 є між-
дисциплінарні, зокрема механіка, ІКТ, електроніка та робото-
техніка та інші галузі знань, такі як біотехнологія та нанотех-
нології [10]. Вважаємо, що дане визначення досить повно ро-
зкриває зміст поняття Індустрії 4.0 та акцентує увагу на його 

головних компонентах. 
Також, останнім часом було присвячено чимало нау-

кових робіт вчених Малайзійського університету, які зазнача-
ють, що Індустрія 4.0 – це майбутнє глобального виробниц-
тва, яке об’єднує існуючі ідеї в новий ланцюжок створення ва-
ртості, що відіграє вирішальну роль у трансформації існуючих 
ланцюгів створення вартості життєвого циклу товарів, одно-
часно розробляючи інноваційні послуги та продукти у проми-
словості, що передбачає підключення систем до речей, ство-
рюючи самоорганізацію та динамічний контроль всередині 
організації. Відтак, дослідники зауважують, що Індустрія 4.0 
описує майбутній сценарій промислового виробництва, який 
характеризується аспектами нового рівня контролю, органі-
зації та трансформації всього ланцюжка доданої вартості із 
життєвим циклом продукції, що призводить до вищої продук-
тивності та гнучкості завдяки трьом типам ефективної інтег-
рації, які: горизонтальна, вертикальна та наскрізна інженерна 
інтеграція [9]. Зауважимо, що у даному визначенні автори 
більш уваги приділили Інтернету речей, зокрема, Промисло-
вому Інтернету, який є одним із базових складових Індустрії 
4.0. Водночас, дієвими чинниками сталого розвитку Індустрії 

Зародження «Індустрія 4.0» та поява даного терміну 

Розробка рекомендації представниками науково-практичного конгломерату 
щодо реалізації концепції «Індустрія 4.0: Інтернет речей на шляху до 
Четвертої промислової революції» для уряду 
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4.0 є також Великі дані, хмарні технології, кіберфізичні сис-
теми, нанотехнології. 

Характерною ознакою Індустрії 4.0 також є оцифру-
вання інформації, тобто всі дані наводяться в цифровому фо-
рматі. Саме з боку цієї ознаки А. Петрілло, Ф. Де Феліче, 
Р. Коффі та Ф. Зампареллі визначають Індустрію 4.0 за 
трьома векторами: 

1. Оцифровка та розширення інтеграції вертикальних 
та горизонтальних ланцюгів створення вартості: розробка 
спеціальних продуктів, цифрових замовлень замовника, ав-
томатична передача даних та інтегрованих систем обслуго-
вування споживачів. 

2. Оцифрування пропозицій товарів і послуг: повний 
опис товару та пов’язаних з ним послуг через інтелектуальні 
мережі. 

3. Впровадження інноваційних цифрових моделей бі-
знесу: високий рівень взаємодії між системами та технологіч-
ними можливостями дозволяє розробити нові та інтегровані 
цифрові рішення. Основою промислового Інтернету є інтег-
рована доступність і контроль систем у реальному часі на 
всьому підприємстві [7]. З точки зору нового рівня організації 
та контролю за усім ланцюжком створення вартості протягом 
життєвого циклу продуктів розглядають «Індустрію 4.0» зару-
біжні науковці Ф. Штеден та Р. Кірхнер. На їх думку, цей жит-
тєвий цикл продуктів розроблений із врахуванням все більш 
індивідуалізованих потреб клієнтів і охоплює різні етапи по-
чинаючи від ідеї та замовлення до розробки та виробництва, 
доставки продукту до переробки відпрацьованого продукту, а 
також включає пов’язані послуги» [21]. 

В Україні науковці розглядають дане поняття «Індуст-
рія 4.0» в широкому та вузькому розумінні. У широкому сенсі 
поняття «Індустрія 4.0» характеризує поточний тренд розви-
тку автоматизації та обміну даними, який включає в себе кі-
берфізичні системи, Інтернет Речей і хмарні обчислення [1]. 
Доцільно зазначити, що автор, однією з компонент поняття 
«Індустрія 4.0» вважає кіберфізичні системи («Розумне виро-
бництво», «Розумне будівництво»), які визнаються інтелекту-
альними системами, що включають взаємодію платформи 
програмного забезпечення з фізичними процесами, комуніка-
ційні зв’язки та прийняття (підтримка) рішень в єдиному про-
сторі. Функціонування кіберфізичної системи здійснюється 
при використанні високопродуктивних віддалених або вбудо-
ваних локальних обчислювальних засобів, за допомого яких 
з’являється можливість управління складними бізнес-проце-
сами суб’єктів споживчого ринку. Кіберфізичні платформи мо-
жуть включати Інтернет речей, що передбачає використання 
та взаємодію пристроїв, підключених до мережі Інтернету, 
об’єктів з сенсорами або датчиками для їх ідентифікації, до-
датків для отримання інформації та її обміну серед користу-
вачів в глобальній мережевій інфраструктурі відповідно інте-
рнет протоколу IP. 

У колективній монографії авторів зроблено глибокий 
ретроспективний аналіз виникнення та розвитку Четвертої 
промислової революції та зазначено, що «Індустрія 4.0 вклю-
чає перехід до повністю автоматизованого цифрового вироб-
ництва. Таке виробництво керуються інтелектуальними сис-
темами у режимі реального часу через постійну взаємодію із 
зовнішнім середовищем, що дозволяє об’єднуватися у глоба-
льну мережу Промислового Інтернету речей» [14]. Промисло-
вий Інтернет речей входить до складу Інтернет речей та пе-
редбачає підключення запрограмованих об’єктів та пристроїв 

(з датчиками, сенсорами) до комп’ютерної мережі для диста-
нційного контролю за технологічними процесами в автомати-
зованій системі управління. Промисловий Інтернет речей на-
дає можливість створювати ефективні, енергозберігаючі, еко-
логічно чисті виробництва в промисловості, здійснювати тех-
нічно-профілактичне обслуговування устаткування, форму-
вати системи безпеки. У визначені поняття «Індустрія 4.0», 
що надає В.І. Скіцько, також фігурує «промисловий інтернет 
речей». Індустрію 4.0 автор трактує як «інноваційне промис-
лове виробництво майбутнього, яке представляє собою фун-
кціонування кіберфізичних систем з використанням Промис-
лового Інтернету Речей» [18]. 

Теоретичний і практичний інтерес до «Індустрії 4.0» 
відзначається у представників асоціації «підприємств проми-
слової автоматизації України» (АППАУ), які вважають Індуст-
рії 4.0 «скоординованою, державною ініціативою по мобіліза-
ції всіх національних ресурсів з метою прискорення техноло-
гічних змін [13]. Особливостям генезису «Індустрія 4.0» прис-
вячена і робота Т.В. Запорожець, погоджуємося з її думкою, 
що в період четвертої промислової революції «Індустрія 4.0» 
є результатом розвитку смарт-технологій, глобалізації інтер-
нет-промисловості та комунікації у сфері політики, економіки, 
захисту природного середовища та ін.» [12]. Зазначимо, що в 
умовах цифрової трансформації економіки смарт-технології 
(абрівіатура терміну: S (specific) – конкретність; М 
(measurable) – вимірність; А (achievable) – досяжність; R 
(relevant) – актуальність; Т (time bound) – обмеженість у часі), 
що згадуються автором, набирають великих обертів в управ-
лінні містом, освітянській діяльності, проектному управлінні, 
управлінні соціально-економічними об’єктами, суспільстві. 

Викликає дискусію визначення, надане Яненко-
вою І.Г., що «Індустрія 4.0» – це спеціалізація Інтернету ре-
чей, що застосовується до виробничо-промислового середо-
вища. Він передбачає збирання даних в режимі реального 
часу, що веде до вирішення проблеми аналізу величезних 
даних та кібербезпеки» [22]. Вважаємо, що при визначенні те-
рміну дослідження доречно акцентувати увагу і на ролі як кі-
берфізичної платформи, так і хмарних технологій. Врахову-
ючи досвід розвитку четвертої промислової революції в  Ні-
меччині, Тимошенко О.В. під «Індустрією 4.0» вважає «скоо-
рдиновану державну стратегію розвитку економіки та суспіль-
ства по мобілізації всіх фінансових ресурсів з метою впрова-
дження технологічних та інформаційних змін та утримання лі-
дируючих позицій держави» [19]. Згодні з автором, що тільки 
за підтримкою уряду держави можливий розвиток інформа-
ційно-комунікаційних технологій у виробничо-промисловому 
сегменті економіки за умов фінансових інвестицій та дотри-
мання принципу інклюзивності, спрямованого на збільшення 
можливостей у населення щодо використання інтернет ре-
чей, подолання економічної асиметрії та вибір пріоритетних 
напрямів соціально-економічної політики. У більш вузькому 
розумінні змісту поняття «Індустрія 4.0» надається у науко-
вому дослідженні Гаєвського В.В., який розглядає його через 
призму наскрізної цифровізації всіх фізичних активів підпри-
ємств і їх інтеграцію в єдину екосистему, відкриваючи нові мо-
жливості для всіх» [11]. Глобальний інститут McKinsey (MGI) 
також визначає «Індустрію 4.0» як цифровізацію «виробни-
чого сектора, пов’язану з датчиками, які будуть вбудовані 
практично в усі компоненти інфраструктури і обладнання ру-
хомого складу, з повсюдним впровадженням кіберфізичних 
систем і аналізом всіх доступних даних» [13]. 
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Індустрія 4.0 покликана використовувати високотех-
нологічні інформаційні продукти у взаємодії з мережевими 
протоколами в промислове виробництво, енергетику, будів-
ництво, логістику тощо. На думку В. В. Опанасюк «Індустрія 
4.0» є точкою перетину попиту, виробництва, розподілу засо-
бів виробництва, спеціалізацією є Інтернет речей і похідні від 
нього: усі види персоніфікованого виробництва, виробництво 
штучне, персоніфіковані сервіси та логістика [15]. Підтриму-
ємо автора у наданому визначенні, оскільки більшість науко-
вців вважать, що Індустрія 4.0 поширюється у промисловому 

виробництві та будівництві, і не звертають уваги на реаліза-
цію концепції інші галузі економіки. 

Отже, логіка авторів, які досліджували сутність по-
няття «Індустрія 4.0» в умовах інклюзивного розвитку, зрозу-
міла, і дозволяє узагальнити особливості та характерні риси 
зазначеного поняття. Оскільки концепція «Індустрія 4.0» пе-
реважно стосується об’єктів промислового виробництва, що 
орієнтовано на технологічні зміни, нами запропоновано мето-
дичний та процесно-технологічний підхід до визначення тер-
міну, в основу якого покладено топові компоненти концепції 
(рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Підходи до інтерпретації суті поняття «Індустрія 4.0» 

* запропоновано автором 
 

В якості методичного підходу трактування суті по-
няття «Індустрія 4.0» слід відзначити напрям розвитку діяль-
ності державних органів влади, промислових об’єктив, підп-
риємницьких структур, суспільства у відповідності до обра-
ного компоненту «Індустрія  4.0» (обробка великих даних, кі-
берфізичні системи, віртуальна реальність, Інтернет речей, 
хмарні технології), що сприятиме ефективному управлінню 
бізнес-процесами, збільшення продуктивності, скороченню 
трудових витрат. Процесно-технологічний підхід до тракту-
вання суті поняття «Індустрія 4.0» розкриває технічну сторону 
впровадження кіберфізичних систем (найбільш характерна 
ознака четвертої промислової революції) в діяльність об’єктів 
промисловості для створення високотехнологічних та еколо-
гічних виробництв, процеси управління енергоспоживанням. 

Висновки. Таким чином, інтенсивний розвиток про-
мислового виробництва, перебудова державного управління, 
створення сучасних екосистем, енергозбереження ресурсів, 
інклюзивна освіта в умовах цифрової трансформації здійсню-
ється завдяки реалізації концепції «Індустрія 4.0», основними 
принципами якої є функціонуванням в режимі реального 

часу, віртуальна реальність, сумісність та передача повнова-
жень з головного центру управління окремим структурним 
одиницям. Визначено, територіальне та організаційне забез-
печення формування засад «Індустрії 4.0», яка активно поши-
рюється в високотехнологічних промислових виробництвах. 
Обґрунтовано, що застосування конкретної компоненти «Ін-
дустрії 4.0» в залежності від об’єкту цифровізації (державне 
управління, бізнес-процеси, бізнес-моделі, фінанси, освіта, 
послуги для населення тощо) дозволить у швидкозмінному 
середовищі досягти поставлених цілей та завдань щодо фо-
рмування єдиного інформаційного простору, в якому буде 
працювати самокероване управління. 

Запропоновані методичний та процесно-технологіч-
ний підхід до трактування суті поняття «Індустрія 4.0», що до-
зволять з’ясувати та поглибити теоретичні засади економіч-
ної взаємодії суб’єктів споживчого ринку в умовах цифрової 
трансформації економіки України, а також посилити значи-
мість обробки великих даних, хмарного управління бізнес-
процесами, кіберфізичного комп’ютинга для держави, підпри-
ємств та населення в період глобальних технологічних та со-
ціальних змін в суспільстві.  
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Chmil H.L., PhD, Associate Professor, Kharkiv State University of Food Technology and Trade (Kharkiv, Ukraine) 
Economic thought genesis of the «industry 4.0» concept under digital transformation 
The research paper is devoted to the economic thought genesis of the «Industry 4.0» concept in the context of digital transfor-

mation. Appearance retrospective of the «Industry 4.0» concept as a result of the fourth industrial revolution development is studied. 
It is determined that characteristic feature of the «Industry 4.0» concept is development of cyberphysical systems (they are intelligent 
systems which include software platform interaction with physical processes in a single information space) and their implementation 
into high-tech economics. The author’s definitions of the «Industry 4.0» concept content which are provided by foreign and domestic 
scientists are analyzed. The conclusion is made about the ambiguity of approaches to the terminological apparatus of the «Industry 
4.0» concept and the inclusion of components different set of Industry 4.0 for this concept defining. On the base of the study, it is 
discovered that the «Industry 4.0» display under globalization changes in technological and social structure, is the process of digitizing 
business processes, business models, physical objects and expanding its possibilities. It is concluded that the «Industry 4.0» devel-
opment is also provided by the use of the Internet of Things, Big Data processing, artificial intelligence and cloud technologies, which 
can cause achieving flexible, scalable and self-managed industrial production. It is determined that under the «Industry 4.0» concept 
defining the attention is paid to smart technologies which are actively used today in city management, educational activity, project 
management, management of social and economic facilities. 

The established principles and characteristics of the «Industry 4.0» concept allows offering the methodological and process 
and technological approach to the definition of the term, which is based on the top components of the «Industry 4.0» concept. The 
methodical approach to defining the essence of the «Industry 4.0» concept involves digitization objects development direction in ac-
cordance with the selected component (big data processing, cyberphysical systems, virtual reality, Internet of things, cloud technolo-
gies). The process and technological approach identifies the technical side of cyberphysical systems introduction, mainly into industrial 
facilities activity for high-tech products creating. 

Key words: «Industry 4.0» concept, industrial revolution, industry, cyberphysical systems, Internet of things, Big Data. 
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